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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE   
 

Seduta del  29/09/2022 Verbale numero  36 

 

 

COPIA 
 

Oggetto: BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2021 - APPROVAZIONE 

 

L'anno duemilaventidue il giorno ventinove del mese di settembre alle ore 19.30, ed 

in continuazione, nella sala delle adunanze del Comune, in prima convocazione, in 

sessione ordinaria ed in seduta pubblica che è stata partecipata ai Signori Consiglieri, a 

norma di legge, su numero 12, assegnati e in carica, risultano presenti alla trattazione 

dell'argomento in oggetto:  

 

ROMANDINI  ELICIO  Sindaco 

AMATUCCI  ANNUNZIO  Consigliere 

ANASTASI  GIOVANNI  Consigliere 

BONVETTI  VERONICA  Consigliere 

CAMPANELLI  NAZZARENO Consigliere 

CIANCHELLA  SIMONE  Consigliere 

GALIFFA  ILARIA   Consigliere 

LUCIDI  ALESSANDRA  Consigliere 

MEDORI  LUIGINO  Consigliere 

TALVACCHIA  SIRIO  Consigliere 

CATENA  FABIOLA  Consigliere 

FORLINI  ALESSANDRO  Consigliere 

ROSATI  DARIA   Consigliere 

 

 

Totale presenti n.13 e assenti n. 0  

 

Il Presidente Romandini Elicio, nella sua qualità di Sindaco, constatato il numero 

legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 

 

Assiste il Segretario Comunale  URBANI  CARLA,  incaricato della redazione del 

verbale. 

 

 

 

Immediatamente eseguibile N 
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Il Sindaco-Presidente introduce il 2° punto all'ordine del giorno ed a seguire invita 

l'Assessore Campanelli, con delega delle funzioni in materia di "Bilancio, politiche 

economiche e finanziarie, attività produttive, commercio, società partecipate e lavoro", 

ad illustrare la proposta di deliberazione. 

Interviene l'Assessore Campanelli il quale illustra dettagliatamente la proposta di 

deliberazione in discussione. 

Termnata la relazione il Sindaco-Presidente invita i Consiglieri a partecipare alla 

discussione. 

 Interviene il Consigliere comunale Alessandro Forlini, il quale chiede chiarimenti circa 

il bilancio della società Ruzzo Reti, che appare nel bilancio consolidato e che aveva un 

passivo di svariati milioni, che non sono indicati nell'attuale bilancio; a fronte di tale 

passivo, chiede da dove derivi l'utile di bilancio. 

 

Interviene l'Assessore Nazzareno Campanelli, il quale, in merito all'osservazione del 

Consigliere Forlini, evidenzia come l'utile di bilancio realizzato nel corso della gestione 

aziendale non abbia alcun legame di relazione con i debiti di bilancio. La Ruzzo Reti 

presenta, come molte società, un importante livello di indebitamento ma ha allo stesso 

tempo un rilevante valore dell'attivo circolante. Per quanto attiene ai debiti del passato 

essi sono riclassificati all'interno del bilancio. 

 

Interviene il Sindaco, il quale aggiunge che la Ruzzo Reti ha effettuato la 

ristrutturazione dei debiti, che si porta indietro dal passato, riducendoli a circa ottanta 

milioni dai precedenti che erano superiori a cento, che sta pagando le rate dovute a 

questa ristrutturazione alle banche e che parte dell'utile viene utilizzato per pagare le 

rate e ripianare il debito; 

 

Interviene il Consigliere Alessandro Forlini, il quale fa presente che il Revisore dei 

Conti ha espresso parere non favorevole e chiede chiarimenti sulle criticità sollevate; 

 

Interviene l'Assessore Nazzareno Campanelli, il quale fa presente che la premessa del 

dell'Organo di revisione, dove richiama il parere non favorevole espresso in sede di 

bilancio consolidato dell'anno precedente, sembra indirizzare sin da subito l'esito del 

parere in oggetto; si sofferma l'Assessore sul fatto che il medesimo Organo di revisione 

ha espresso parere favorevole, seppure con riserve, al rendiconto dell'ente Comunale 

approvato in seduta consiliare del 15 giugno 2022, per cui dovrebbe evincersi che il 

parere non favorevole sia riferibile al bilancio consolidato per la parte relativa ai bilanci 

degli Enti partecipati, che avrebbero inficiato il giudizio stesso; le due società risultano 

tuttavia aver conseguito un importante utile di bilancio e mantenuto il presupposto della 

continuità aziendale alla luce anche delle relazioni degli organi di controllo e vigilanza. 

Inoltre, l'Assessore si sofferma sulle singole criticità esposte dall'Organo di Revisione, 

esponendo i chiarimenti forniti circa l'avvenuta riconciliazione dei debiti e dei crediti 

con le società partecipate in sede di approvazione del rendiconto di giugno; in merito 

alla mancata presenza della relazione sulla governance della Ruzzo Reti nel proprio sito 

istituzionale, osserva come risulti pubblicato il bilancio della Ruzzo Reti presso la 

Camera di Commercio fornito di tutti gli allegati, peraltro debitamente certificato dalla 

competente società di revisione; per quanto attiene al rilievo posto dal revisore sul 

questionario al bilancio di previsione 2022-24, sollevando dubbi sul come si possa 

rispondere da parte del Comune ad una serie di quesiti, l'Assessore rileva come la 
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compilazione di tale questionario risponda ad altre finalità pertanto l'appunto sollevato 

non possa essere attinente al giudizio di merito sul bilancio consolidato; in merito 

all'osservazione sulle note integrative per i fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura 

dell'esercizio, la nota del bilancio consolidato non fa altro che rimandare a quanto 

indicato nelle relative note integrative dei singoli bilanci; in merito alla missiva ricevuta 

dall'Ente e  riportata sempre all'interno del parere dell'Organo di revisione con la quale 

si richiede da parte dell'Unione dei Comuni  il pagamento di alcune poste arretrate, fa 

presente che il Comune ha risposto alla nota dell'Unione dei Comuni citata nel parere 

dell'Organo di Revisione, e a questi trasmessa per conoscenza, rilevando l'avvenuto 

pagamento dei debiti relativi al Piano di Zona e alla compartecipazione delle spese di 

gestione per gli anni 2014 e 2015 e segnalando il contestuale mancato rimborso 

dell'IVA rimborsata all'Unione e non riversata al Comune, da cui un credito a favore 

dell'Ente, che deve essere portato in compensazione con gli altri debiti vantati dalla 

medesima Unione; si tratta di un problema che deriva dalla gestione passata e che dovrà 

essere risolto con un incontro tra gli Enti e che esula dal giudizio della  presente 

deliberazione; 

 

Interviene il Consigliere Alessandro Forlini, il quale ricorda che si era raggiunto un 

accordo con l'Unione, per cui il problema si poteva risolvere tenendo presente tale 

conteggio in sede di contributo che il Comune deve all'Unione e che questo va 

comunicato all'Organo di Revisione; 

  

Interviene l'Assessore Nazzareno Campanelli, il quale fa presente che la nota del 

Dirigente con le riposte date all'Unione è stata inviata anche all'Organo di Revisione; 

 

Interviene il Consigliere Alessandro Forlini, il quale chiede che per la prossima volta 

vorrebbe sapere notizie circa il ripianamento del debito della Ruzzo, per monitorare 

eventuali rischi per il Comune, che dovrebbe risponderne sulla base alla percentuale di 

partecipazione; 

 

 

Infine il Sindaco-Presidente, uditi la relazione dell'Assessore Campanelli e gli interventi 

dei Consiglieri così come sopra riportati, invita il Consiglio a votare la proposta di 

deliberazione. 

Indi 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la relazione dell'Assessore Campanelli; 

Uditi gli interventi dei Consiglieri; 

Visto il comma 8 dell'art.151 del D. Lgs. n.267/2000 che stabilisce l'obbligo per l'ente 

locale di approvare entro il 30 settembre dell'anno successivo, il Bilancio Consolidato 

con i bilanci dei propri organismi ed enti strumentali e delle società controllate e 

partecipate, secondo il principio applicato n.4/4 di cui al D. Lgs. n.118/2011; 

Visto l'art.18, comma 1, lettera c), del D. Lgs. n.118/2011 che stabilisce al "30 

settembre successivo" il termine per l'approvazione del bilancio consolidato; 

Visti altresì i commi 1 e 2 dell'art.233-bis del D. Lgs. n.267/2000 che stabiliscono che il 

Bilancio Consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dal D. Lgs. 

n.118/2011, e successive modificazioni, ed è redatto secondo lo schema previsto 

dall'allegato n.11 del D. Lgs. n.118/2011 e successive modificazioni; 
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Richiamato l'art.11-bis del D. Lgs. n.118/2011, di seguito riportato: 

1. Gli enti di cui all'art.1, comma 1, redigono il bilancio consolidato con i propri enti 

ed organismi strumentali, aziende, società controllate e partecipate, secondo le 

modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui 

all'allegato n.4/4. 

2. Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato 

patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati: 

a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa; 

b) la relazione del collegio dei revisori dei conti. 

3. Ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente 

strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua 

forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da 

quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il 

titolo II. 

4. Gli enti di cui al comma 1 possono rinviare l'adozione del bilancio consolidato con 

riferimento all'esercizio 2016, salvo gli enti che, nel 2014, hanno partecipato alla 

sperimentazione; 

Richiamato il "Principio contabile applicato concernente il Bilancio Consolidato", 

Allegato 4/4 al D. Lgs n.118/2011, in base al quale gli enti locali redigono un Bilancio 

Consolidato che rappresenti in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e 

patrimoniale ed il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente 

attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società 

controllate e partecipate; 

Tenuto conto che il Bilancio Consolidato è un documento contabile a carattere 

consuntivo che rappresenta il risultato economico, patrimoniale e finanziario del 

"Gruppo Amministrazione Pubblica", attraverso un'opportuna eliminazione dei rapporti 

che hanno prodotto effetti soltanto all'interno del gruppo, al fine di rappresentare le 

transazioni effettuate con soggetti esterni al gruppo stesso; 

Tenuto conto altresì che il Bilancio Consolidato è predisposto dall'ente capogruppo che 

ne deve coordinare l'attività; 

Richiamate inoltre le finalità del Bilancio Consolidato: 

a) sopperire alle carenze informative e valutative dei bilanci degli enti che perseguono 

le proprie funzioni anche attraverso enti strumentali e detengono rilevanti 

partecipazioni in società, dando una rappresentazione, anche di natura contabile, 

delle proprie scelte di indirizzo, pianificazione e controllo, 

b) attribuire all'amministrazione capogruppo un nuovo strumento per programmare, 

gestire e controllare con maggiore efficacia il proprio gruppo comprensivo di enti e 

società, 

c) ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un 

gruppo di enti e società che fa capo ad un'amministrazione pubblica, incluso il 

risultato economico; 

Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n.106 del 10/12/2021 avente ad 

oggetto l'individuazione del Gruppo Amministrazione Pubblica (GAP) e degli enti e 

delle società partecipate inclusi nel perimetro di consolidamento, dalle quali risultano i 

seguenti soggetti da consolidare rispetto all'ente capogruppo: 

- Farmacia Comunale Sant'Egidio s.p.a., 

- Ruzzo Reti s.p.a.; 

Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n.23 del 15/06/2022 di 

approvazione del Rendiconto della Gestione dell'anno 2021, che comprende altresì lo 

Stato Patrimoniale ed il Conto Economico; 
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Considerati i bilanci dell'esercizio 2021 degli enti e delle società da assoggettare a 

consolidamento, approvati dai rispettivi organi competenti; 

Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n.71 del 09/08/2022 con la quale è 

stato approvato lo schema di bilancio consolidato, corredato dalla relazione sulla 

gestione, comprendente la nota integrativa; 

Vista la relazione dell'Organo di Revisione - sulla presente proposta di deliberazione 

consiliare di approvazione del bilancio consolidato esercizio 2021, di cui all'art.233 bis 

T.U.E.L., e sullo schema di bilancio consolidato - prevista dal comma 1, lettera d-bis), 

dell'art.239 del D. Lgs. n.267/2000 e ss.mm.ii.; 

Visto il D. Lgs. n.267/2000; 

Visto il D. Lgs. n.118/2011; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Visto il vigente Regolamento comunale di contabilità; 

Visti i pareri favorevoli espressi in ordine alla regolarità tecnica e contabile dal 

Dirigente dell'Area Economico-Amministrativa, ai sensi e per gli effetti dell'art.49 del 

citato D. Lgs. n.267/2000; 

Con voti favorevoli n. 7 (Sindaco Romandini Elicio, Anastasi Giovanni, Bonvetti 

Veronica, Campanelli Nazzareno, Cianchella Simone, Galiffa Ilaria, Medori Luigino), 

nessuno astenuto, contrari n. 6 (Amatucci Annunzio, Alessandra Lucidi, Catena 

Fabiola, Forlini Alessandro, Talvacchia Sirio e Rosati Daria), su n. 13 Consiglieri 

presenti di cui n. 13 votanti, espressi in forma palese per alzata di mano; 

 

D E L I B E R A 

 

1. di richiamare la premessa narrativa quale parte integrante e sostanziale del presente 

atto costituendone altresì motivazione ai sensi dell'art.3 della L. n.241/1990 e 

ss.mm.ii.; 

2. di approvare, ai sensi dell'art.11-bis del D. Lgs. n.118/2011, il Bilancio Consolidato 

per l'esercizio 2021 del Comune di Sant'Egidio alla Vibrata composto dai seguenti 

documenti: 

- Stato Patrimoniale Consolidato Attivo, 

- Stato Patrimoniale Consolidato Passivo, 

- Conto Economico Consolidato, 

e corredato dalla Relazione sulla gestione consolidata, comprendente la Nota 

Integrativa, e dalla Relazione dell'Organo di Revisione, che allegati al presente atto 

ne costituiscono parte integrante e sostanziale; 

3. di accertare i seguenti risultati di sintesi dello Stato Patrimoniale Consolidato e del 

Conto Economico Consolidato: 

Voci di bilancio Stato Patrimoniale Consolidato Attivo 

Crediti per la partecipazione al fondo di dotazione  

Immobilizzazioni 31.147.736,37 

Attivo circolante 8.020.492,00 

Ratei e Risconti attivi 852,22 

Totale attivo 39.169.080,59 

 

Voci di bilancio Stato Patrimoniale Consolidato Passivo 

Patrimonio netto 29.867.100,60 

Fondo per rischi ed oneri 329.942,89 

Trattamento di Fine Rapporto 90.010,00 
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Debiti 7.137.303,91 

Ratei e Risconti passivi 1.744.723,19 

Totale passivo 39.169.080,59 

Patrimonio netto di pertinenza di terzi  

 

Voci di bilancio  Conto Economico Consolidato 

Componenti positivi della gestione 8.657.059,58 

Componenti negativi della gestione 8.249.809,29 

Risultato della gestione operativa 407.250,29 

Proventi ed Oneri finanziari - 92.797,08 

Rettifiche di valore delle attività finanziarie - 

Proventi ed Oneri Straordinari 384.784,45 

Risultato d'esercizio ante imposte 699.237,66 

Imposte 139.445,41 

Risultato d'esercizio dopo le imposte 559.792,25 

Risultato d'esercizio di pertinenza di terzi  

4. di pubblicare sul sito internet istituzionale il Bilancio Consolidato per l'esercizio 

2021; 

5. di trasmettere i dati relativi al presente Bilancio Consolidato per l'esercizio 2021 alla 

Banca Dati delle Pubbliche Amministrazioni (BDAP), ai sensi del Decreto Ministero 

dell'Economia e delle Finanze 12/05/2016. 
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Del che si è redatto il presente verbale, letto, approvato e sottoscritto. 

 

Il Presidente 

F.to: Romandini Elicio 

Il Segretario Comunale 

F.to:  URBANI  CARLA 

______________________________________________________________________ 

 

Ai sensi dell'art. 49 del T.U. D. Lgs. n.267/2000, si esprime parere favorevole in ordine 

alla regolarità contabile e si attesta che: 

 

[ ] L’adozione del presente atto non comporta alcuna spesa a carico del bilancio 

comunale. 

 

[ ] Per la spesa derivante dal presente atto esiste la relativa copertura finanziaria e ne è 

stata eseguita la registrazione sul:  

 

[  ] Miss. _______    Progr. _____   Titolo  _______  Macroaggr. _____     Cap._______ 

 

[  ] Impegno n. _______   [  ] Prenot. d’impegno _____ [  ] Imp. pluriennale n.________ 

 

Il Dirigente dell’Area Economico-Amministrativa 

F.to: Dott. Andrea Luzi 

 

 

Prot. n. _________ Della presente deliberazione viene iniziata oggi la pubblicazione 

all’Albo Pretorio per giorni 15 consecutivi. 

 

Sant’Egidio alla Vibrata, lì _______________      Il Messo Comunale 
                                                                                           

Visto:       Il Segretario Comunale 

F.to: URBANI  CARLA 

 

______________________________________________________________________ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in quanto sono decorsi 10 giorni dalla 

pubblicazione all'Albo Pretorio. 

 

Sant’Egidio alla Vibrata, li _______________ 

 

 Il Segretario Comunale 

F.to: URBANI  CARLA 

______________________________________________________________________ 

 

Per copia conforme all’originale per uso amministrativo, si compone di n.____ facciate 

e n.____ allegati. 

 

Sant’Egidio alla Vibrata, li _______________ 

 

      L’Istruttore Amministrativo 


